

ОРЛОВСКОЕ СЕЛО

В РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

ГЛАЗУНОВКА

■ 16 учащихся отделений зоотехники и агрономии Глазуновского сельхозтехникума будут зачислены без экзаменов в Орловский государственный аграрный университет.

Эти ребята победили на олимпиаде, которую на днях провёл ОрёлГАУ. Всего за звание лучших боролись 63 человека.

■ В Глазуновский РОВД обратился настоятель православного храма села Богородского. Он сообщил, что в ночь на 13 апреля неизвестные лица, разбив стекло, проникли в здание и похитили пять икон, купленных в 1984 году. Решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Удивительно, что воры заинтересовались столь молодыми иконами. Ведь гораздо большую ценность имеют старинные иконы, которые пользуются огромным спросом на "чёрном" рынке антиквариата.

ЗНАМЕНСКОЕ

■ 26 апреля в районном Доме культуры пройдёт благотворительная акция "Открою души для добра". Её участниками станут около 80 организаций района. Денежные средства и материальная помощь будут переданы в районный центр социального обслуживания населения, откуда станут распределяться в соответствии с заявлениями об оказании адресной помощи.

В минувшем году в ходе благотворительной акции "Моя весна — моя Победа" было собрано 73,8 тысячи рублей. Денги направлены на оказание помощи ветеранам Великой Отечественной войны и на открытие аллеи Славы в парке Знаменского.

КРОМЫ

■ Наравне с районными администрациями главы сельских поселений теперь будут отвечать за своевременную поставку воды и тепла в дома селян.

Как это будет конкретно осуществляться, 12 апреля обсуждали участники совещания по вопросам реализации Федерального закона №131 "О местном самоуправлении", которое проводилось в Кромском районе. Специалистам жилищно-коммунальной отрасли уже сейчас приходится начинать подготовку к будущему отопительному сезону, поэтому разговор нельзя назвать преждевременным.

Это было кустовое мероприятие, в котором приняли участие представители Кромского, Дмитровского, Малоархангельского, Троснянского и Свердловского районов.

■ Продолжается реконструкция Черкасской средней школы. Ребята временно обучаются в Кромской школе.

Здание сельского учебного заведения находилось в аварийном состоянии. Опасения вызывали потолочные перекрытия. Ка в настоящее время они частично заменены, отремонтирована часть кабинетов второго и третьего этажей, демонтирована старая отопительная система, начался монтаж новой.

Ремонт активизировался благодаря поступлению средств, выделенных губернатором области.

До недавнего времени здание отапливалось с помощью электричества, что было слишком дорого. В настоящее время решается вопрос о приобретении для учебного заведения модульной газовой котельной.

ЛИВНЫ

■ В Успенской сельской школе прошла олимпиада по знанию основ безопасности жизнедеятельности. В ней приняли участие ребята из всех 24 средних школ района.

Ребята соревновались в сборке-разборке автомата, эстафете, преодолении полосы препятствий, конкурсе теоретических знаний ОБЖ.

Первое место присуждено Здоровецкой школе, второе — Сахзаводской, третье — Орловской.

МЦЕНСК

■ Депутаты райсовета готовятся принять на очередном заседании районную программу по обеспечению жильём молодых семей на период с 2006 по 2010 годы. Она будет основана на аналогичных программах федерального и областного уровней.

В этом году во Мценском районе государственные субсидии на приобретение квартир получат десять семей, а в последующие годы — по 14 семей.

СОСКОВО

■ На очередной планёрке в администрации района о проделанной в 2005 году работе отчитывалось руководство местной административной комиссии.

Всего за 2005 год на нарушителей составлено 33 протокола. По 16 из них выписаны штрафы на общую сумму 15 тысяч рублей, а по остальным — вынесены предупреждения.

Самое большое число претензий к гражданам — десять — связано с изготовлением и продажей самогана. На втором месте — загрязнение территории населённых пунктов бытовыми отходами и борьба с сорной растительностью. Имелись также нарушения правил по содержанию собак.

Информгентство "Орловской правды".

"Уважаемая редакция! Направляю вам статью "Забытое Богом и властью Моховое". Я ветеран труда, мне 73 года, работал на предприятии в Орле, образование высшее, читаю прессу, бодр и здоров. Проживаю в селе Моховом. Село большое, но забыто-заброшено, работать негде, хотя работников много — молодежи, людей среднего возраста. Место для инвестора — лучше не найти. Но никому ничего не нужно. А ведь место для выращивания крупного рогатого скота уникальное: пастбища, балки с луговой травой. Крупный инвестор за 3 — 4 года окупит вложения. А сейчас молодежь ездит работать в г. Орел. Многие зимой не хотят работать и бьют баклуши.

Хотелось бы, чтобы губернатор Е.С. Строев обратил внимание на забытое Богом с. Моховое и вдохнул радость в жизнь и быт моховчан, обеспечив людей работой.

Н.И. КУЗНЕЦОВ.

Залегощенский район".

НЕ ТО ЗАБОТА, ЧТО МНОГО РАБОТЫ, А ТО ЗАБОТА, КАК ЕЁ НЕТ..

МЁРТВЫЕ ДУШИ

Вот такое жесткое письмо, которое, как водится, позвало в дорогу. Трасса на Моховое, к слову, отличная — село это отнюдь не глубинка, всего в 40 километрах от Орла. Есть здесь и железнодорожная станция. Когда-то, до хрущевских времен, Моховое было даже райцентром. Поэтому, надо сказать, и социальная, и производственная базы здесь для села внушительные: работает пенкозавод (теперь — завод нетканых материалов), есть хлебоприемный пункт, нефтебаза, зональная ветлечебница, больница, трехэтажное здание школы (165 учащихся), детский сад на 60 мест (сейчас там 20 детей), отличный Дом культуры (построен в 1977 году). Впрочем, чтобы объехать все эти достопримечательности, нам понадобилось времени чуть ли не больше, чем на поездку из Орла: дороги внутри села отвратительные, о тротуарах и вовсе речи нет — люди пробираются по кромке.

В сельсовете, куда мы заехали после экскурсии по селу, нас ждали. Недавно избранный новый глава Моховского сельского поселения Александр Пиняев с решительным видом поджидал прессу за своим столом и во всеоружии: перед ним лежал листок со списком нерешенных жилищно-коммунальных проблем. Вместе со специалистом сельсовета Валентиной Петровной Тимохиной, которая работает здесь уже много лет и знает моховчан, как своих домашних, мы просмотрели журнал учета. Картина такова: всего живут в Моховом 1020 человек, из них 284 пенсионера, детей до 14 лет — 142, молодежи — 231, людей среднего возраста — 305, старше пятидесяти — 319. А вот и основные цифры: 314 работающих, неработающих — 162. Значит, прав наш читатель — "многие бьют баклуши". Прав и Н.Н. Шарков, директор районного центра занятости, назвавший в разговоре Моховое "столицей безработицы" в районе. Впрочем, такое большое число (162 безработных) пропорционально тысячному населению Мохового, и более мелкие населенные пункты сельсовета ситуация еще острее — там вообще безработных больше, чем работающих. Всего по селам Моховского сельсовета 394 человека нигде не работают. В д. Казинке, например, из 68 человек трудоспособного возраста работают только 26; в п. Мельня — 9 из 21; в д. Моховой — 5 из 11, а в Чичирини и вовсе четверо из 12 и т.д. Если перевести в проценты, то в Моховом 34% трудоспособного населения не заняты работой на производстве, а в остальных деревнях этот показатель уже 55%.



ХОРОША ВОЛЯ С УМОМ

Искать ответ на вопрос — откуда в нынешней российской деревне "мертвые души"? — долго не надо. "Мертвель" деревня начала в годы безумных ельцинских реформ — в роковые 90-е. Когда опустели фермы и мехмастерские. Когда под шумок неожиданно свалившейся на головы "россиян" рыночной свободы, а вернее беззакония и бесконтрольности, многие руководители "оприхвачивали" общее добро, а "освободившиеся" селяне не знали, куда себя девать. Был такой руководитель в Моховом: в тогдешнем колхозе им. Кирова до 93-го года было две тысячи голов скота, молочное стадо в 600 коров, сотни свиней, был у людей заработок, строили дома — целыми улицами. И враз ничего не осталось. "Освободились" от всего.

— Вот приведу пример, — сказал в разговоре Александр Пиняев, до избрания главой руководивший пенкозаводом, — искал я рабочего, подошел к одному ("мертвых душ" довольно, как выяснилось из разговора в сельсовете. Они уже никакие не работники, так, доживают). Конечно, не все из более полутора десятков неработающих — "мертвые души". Есть в этой категории такие, что трудятся в личном подсобном хозяйстве и живут на доход от населения. Но таких, говоримся сразу, мало — на все Моховое (а это 415 дворов) всего 20 коров.

Тиняков давно задумывался о расширении производства, одним из первых узнал о национальном проекте "Развитие АПК". Когда о начале проекта было объявлено, предчувствуя, что времени на сомнения и раздумья у него не будет, фермер разработал и представил в общесельхозуправление бизнес-план развития свиноводства, рассчитанный на реконструкцию свиноводства на 1000 голов, и стал одним из претендентов на получение долгосрочного субсидированного кредита.

В настоящее время он завершает оформление документации на кредит в местном представительстве "Россельхозбанка". Тиняков стал участником проекта и будет работать по одному из его

ОТБЕЙ ОХОТУ, И РУБЛЕМ НЕ ВОЗЬМЕШЬ!

— Теперь техника есть. А вот работать на ней, можно сказать, некому, — говорит директор "Моховской МТС" Михаил Исаев.

У самого директора двое сыновей работают в хозяйстве — старший электриком, младший — помощником комбайнера. Выучится, комбайнером станет. А почему ж не работать? В конторе экономист назвала мне цифры по зарплате: у механизатора здесь среднемесячная зарплата 5,5 тысяч рублей, а на импортной технике почти вдвое больше. Комбайнер за уборочную до 35 тысяч рублей может заработать да еще несколько тонн зерна, тракторист на вспашке яры — до 18 тысяч рублей. Показа-

— Нам не хватает 5 механизаторов, 4 водителей, — продолжает жалобу директор МТС, — разнорабочих на сезон — сев, уборку (а их надо 15 — 20 человек) не могу собрать. В прошлом году обратился за помощью к соседям, предложил работу на ток. Так что вы думаете? Безработные носы отвернули — мол, пыльно там у вас... Так я считаю, надо писать в статотчетах о таких: не "безработные", а "не желающие работать" — так будет правильней.

Что ж, выходит, люди настолько отвыкли от работы, что и рублем не заманишь? Лодыри, стало быть, и пьяницы? Нет, не так всё просто. Техника импортная есть, видела. Семена дорожные дико-виноградного сорта пивоваренного ячменя Пасадена есть — видела, с каким трепетом их разгужали. Удобрения тоже закуплены, мешки наизготове рядами уже стоят. Тут инвестор не оплошал (показательную экскурсию по МТС для журналиста провёл заместитель генерального директора "Орловских чернозёмов" В.А. Баркалов). А как же, прибыли от нивы без этого не получишь. Не сказал мне только заместитель генерального, что про людей инвестор-то и "подзабыл": зарплату здесь с нового года не видели...

Горько это говорить, но как не считались с селянами на Руси никогда, так, похоже, и по сию пору не считаются. А что — деревня, мол, стерпит. Как говорится в одной народной поговорке: "За спасибо мужик пешком в Москву сходил". Одно новшество в России за полтора года: теперь хоть в Москву не за спасибо ходят — там платят. Вот поэтому почти семьсот человек из района уходят в столицу за заработком. А в агрофирму не идут, потому что за спасибо уже не хотят работать.

По другим отделениям ситуация с кадрами складывается аналогичная, — сетует В.А. Баркалов. — Не хватает не только квалифицированных механизаторов, но и животноводов, зоотехников. Ситуация будет усложняться, потому что многие работники — предпенсионного возраста. Да, приезжают из вузов молодые специалисты, но не задерживаются — нет жилья.

На вопрос, как компания намерена решать кадровый вопрос, зам. генерального директора только развел руками. Стало понятно, что инвестор (контрольный пакет акций "Чернозёмов" у ОАО "Орловский лидер") пока не предпологает ни вкладывать средства в строительство жилья для так необходимых ему специалистов, ни набирать из выпускников здешних школ стипендиатов в вузы, техни-

кумы, ПТУ. Видимо, ждёт, что это сделает государство.

БЕЗ СТОЛБОВ И ЗАБОР НЕ СТОИТ

За последнее время в Моховом построили два дома — миллионер и председатель одного из соседских хозяйств. Рядовым сельским труженикам построить свой дом — не по карману. Даже по областной программе "Славянские корни": ведь и кредиты надо чем-то выплачивать. Поможет ли решить жилищную проблему национальный проект, в котором, как известно, есть специальная направленность по строительству жилья для молодых специалистов? На этот вопрос вызвался ответить начальник райотдела сельского хозяйства Юрий Иванович Щукин, которого мы тоже пригласили с собой в Моховое. Выяснилось, что 27 семей по району выразили желание получить жилье по этой программе, но реализация этого направления проекта ограничилась здесь пока лишь составлением списков желающих. Впрочем, кроме желания нужно иметь на руках сумму в размере 30% стоимости жилья — это не одна сотня тысяч рублей. Откуда они у молодого специалиста, вчерашнего студента?

Жилье — это одна сторона вопроса. Весь комплекс жилищно-коммунальных проблем деревни практически в нетронутом состоянии. Я спросила у здешних женщин: хотели бы они, чтобы их дети остались работать в Моховом? "Да что вы, — в один голос запримечивали те, — посмотрите, какая грязь здесь, ни дорог, ни тротуаров. Да что там говорить — в нашем селе колонку-то работающую не сразу сыщешь...".

Наивно думать, что проблемы ЖКХ на селе автоматически решит новый закон о самоуправлении: просто теперь за все станут отдавать сельские поселения — вместо государства. А инвесторы до здешних тротуаров и проржавевшего водопровода дела нет. Ведь не заметит же наш ветеран, что инвестор в Моховом, оказывается, есть, и не первый год. Уровень урожая и уровень жизни селян — это пока две вещи несоместные. Аграрному бизнесу пока не до благотворительности. Да и не обязан он социальные функции за правительство выполнять.

Самый большой вопрос, — говорит новый моховской глава Александр Пиняев, — вода. Водопроводные сети старые, из трех водонапорных башен действует только одна. Создали муниципальное предприятие "Коммунальник", но затраты на содержание ЖКХ требуются такие, что никаких дотаций не хватает. Вот, к примеру, вспомните мои проложит 5 километров водопровода — так ведь "Гражданпроект" только за изготовление проектно-сметной документации запросил 70 тысяч рублей. А во сколько же нам тогда обойдется проложить водопровод? С этой большой проблемой мы хотим сейчас обратиться к областным властям, чтобы помогли включить нас в какую-нибудь целевую программу. Своими силами нам не управиться..."

Вот какие проблемы деревни всколыхнуло письмо нашего читателя. И очевидно, что решить их не в состоянии ни маленький сельсовет, ни даже, как выяснилось, заветный инвестор, на которого так уповает наш ветеран. "Вдохнуть радость в жизнь и быт моховчан" может только комплекс продуманных государственных мер по реальной поддержке села. Хочется верить, что объявленный национальным приоритетом аграрный проект станет проводником таких мер.

Татьяна ПАВЛОВА.
Фото автора.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «СТРАТЕГИЯ «НОВОГО ВРЕМЕНИ»

Вот уже 12 лет А.И. Тиняков руководит крестьянским хозяйством "Новое время". Наверное, по велению сердца фермер дал такое название своему хозяйству, ведь не случайны любые перемены в рынке он прогнозирует задолго до их наступления.

Алексей Иванович Тиняков организовал свое крестьянское хозяйство одним из первых в области еще на заре становления рыночной экономики. В ту пору, предчувствуя необратимость давно начавшихся перемен, Тиняков решил влезть в долги и выкупил полуразрушенные животноводческие помещения, принадлежавшие когда-то бывшему колхозу им. Куйбышева, а затем подсобному хозяйству местного райпо.

Фермер занимался ремонтом и реконструкцией ферм, одновременно приобретал сразу старую ненужную колхозам и совхозам технику. Взял в аренду несколько десятков гектаров земли, занялся разведением свиней. Даже в период, когда массово вырезали скот и мясо на рынках скупали за бесценок, Тиняков не сомневался: его продукция всегда будет востребованной. Поэтому покупал свиней, завел свиноматок, постепенно

довел стадо до 200 голов. И оказался прав: спрос на продукцию КХ "Новое время" сегодня высок: свинину охотно раскупают.

Тиняков давно задумывался о расширении производства, одним из первых узнал о национальном проекте "Развитие АПК". Когда о начале проекта было объявлено, предчувствуя, что времени на сомнения и раздумья у него не будет, фермер разработал и представил в общесельхозуправление бизнес-план развития свиноводства, рассчитанный на реконструкцию свиноводства на 1000 голов, и стал одним из претендентов на получение долгосрочного субсидированного кредита.

В настоящее время он завершает оформление документации на кредит в местном представительстве "Россельхозбанка". Тиняков стал участником проекта и будет работать по одному из его



Фото Андрей САСИНА.

реоборудование одного из животноводческих помещений. Тиняков решил не изобретать велосипед, а заимствовать опыт работы у известного в области предприятия "Троснянский бекон", занимающегося производством свинины на промышленной основе. Уже заключен договор с фирмой-поставщиком оборудования зарубежного производства, определены четкие сроки выполнения работ.

По словам Тинякова, к 2007 году свиноферма должна заработать на полную мощность. В хозяйстве налажено производство кормов. У фермера около 500 гектаров земли, на которых выращиваются зерновые, бобовые, овощи, картофель; имеется необходимое для работы на земле техника.

Особых проблем с оформлением кредита у меня не возникло, — рассказывает Тиняков. — В районе работает представительство "Россельхозбанка". Специальности банка и райсельхозуправления заранее проинформировали нас, фермеров, а также владельцев личных подсобных хозяйств об условиях получения

кредитов. Сотрудники банка помогли с оформлением необходимой документации.

Тиняков, одним из первых в области прошедший через неизбежное "бумажное творчество", сегодня рекомендует своим коллегам-фермерам не сидеть сложа руки, а регистрировать и страховывать имеющуюся технику, чтобы не возникало трудностей при ее оформлении в залог.

— Крестьяне давно ждали от государства такого шага, как "длинные" кредиты, — говорит Тиняков. — А сегодня начинается: надо ли их брать или стоит подождать? Чего ждать? Манья небесной? Сегодня каждый за себя в ответе. Это пора пожать.

Шагать в ногу со временем у таких, как Тиняков, получается. Не получается у тех, кто до сих пор рассчитывает на "авось" и ждет у моря погоды, а потом по прошествии времени сокрушается о том, что мог успеть и чего не сделал. "Настоящий хозяин должен быть стратегом", — убежден фермер Тиняков.

Наталья ЗАРУБИНА.
Свердловский район.